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У гэ тай сі ту а цыі Нац банк пад-
тры ма лі і ка мер цый ныя бан кі кра і-
ны. На мес нік стар шы ні праў лен ня 
ак цы я нер на га та ва рыст ва «Прі ор-
банк» Сяр гей ШЫ ШОЎ лі чыць, што 
з'яў лен не Дэ крэ та №7 — гэ та рух да 
цы ві лі за ва на га фі нан са ва га рын ку. З 
ад на го бо ку, уклад чык за ці каў ле ны ў 
атры ман ні мак сі маль на га пры быт ку 
з укла ду ў бан ку, але мі ну лая сіс тэ ма 
не сты му ля ва ла доў га тэр мі но вых дэ-
па зі таў. З увя дзен нем но ва га дэ крэ-
та бан кі ста но вяц ца больш устой лі-
вы мі з пунк ту гле джан ня лік від нас ці. 
Уклад чы кі гэ та га пры ват на га бан ка 
су стрэ лі на ві ну спа кой на, з ра зу мен-
нем, а спе цы я ліс ты сён ня рых ту юць 
для іх но выя пра дук ты, якія змо гуць 
зра біць са праў ды кам форт ным аб-
слу гоў ван не клі ен таў гэ тай фі нан-
са вай уста но вы.

Стар шы ня праў лен ня МТБан-
ка Анд рэй ЖЫШ КЕ ВІЧ ад зна чыў, 
што і іх ча кан ні бы лі кры ху больш 
пе сі міс тыч ны мі, чым ака за ла ся на 
прак ты цы. Па гэ тым бан ку ў апош-
ні ты дзень на зі раў ся на ват пры рост 
укла даў. Тут з'я ві ла ся но вая лі ней ка, 
якая пра ду гледж вае без ад зыў ныя з 
прэ фе рэн цы я мі з пунк ту гле джан-
ня пра цэнт най стаў кі і ад зыў ныя 
ўкла ды. Кі раў нік гэ тай фі нан са вай 
уста но вы лі чыць, што дзяр жа ва за-
раз да па ма гае бан кам ма ты ва ваць 
уклад чы каў на больш ра цы я наль ныя 
па во дзі ны: па больш доў гіх укла дах і 
стаў кі вы шэй шыя, і пад атко выя прэ-
фе рэн цыі ёсць. Са праў ды, і дзяр жа-
ва, і бан кі пра цу юць ця пер на ма-
ты ва цыю ўклад чы каў раз мя шчаць 
срод кі на доў га. Гэ та пра віль на з 
пунк ту гле джан ня доў га тэр мі но вых 
эфек таў у эка но мі цы.

БО НУ СЫ ДЛЯ ЭКА НО МІ КІ 
І НЕ ТОЛЬ КІ

Сён ня ка жуць, што нор мы гэ та-
га дэ крэ та тро хі не па пу ляр ныя. Ка лі 
па гля дзець з ін ша га бо ку, якія ўсё ж 
та кі бо ну сы ў ся рэд не тэр мі но вай і 
доў га тэр мі но вай перс пек ты ве атры-
ма юць гра ма дзя не Бе ла ру сі пры рэа-
лі за цыі гэ та га да ку мен та? На гэ ты 
конт Іло на Ляд ніц кая лі чыць, што 
на ват з пунк ту гле джан ня тых жа 
гра ма дзян, якія раз мя шча юць срод-
кі ў бан ках, дак лад на вы зна ча юць 
для ся бе маг чы мас ці доў га тэр мі но-
ва га аль бо ка рот ка тэр мі но ва га раз-
мя шчэн ня (пры гэ тым фар мі ру юць 
ўстой лі вую рэ сурс ную ба зу ў бан-
каў скай сіс тэ ме, якая не за ле жыць 
ад ней кіх ча со вых спе ку ля цый ных 
ус плёс каў аль бо ад то каў у пэў ныя 
пе ры я ды, асноў ны ча ка ны эфект, 
без умоў на), — гэ та зні жэн не па ме-
ру пра цэн таў па бан каў скіх крэ ды тах 

як для рэ аль на га сек та ра эка но мі кі, 
так і для са міх гра ма дзян.

І ВА ЛЮ ТУ, І РУБ ЛІ — 
БЕЗ АБ МЕ ЖА ВАН НЯЎ

Асоб ныя ўклад чы кі асце ра га юц-
ца, па ве дам ляе БЕЛ ТА, што бан кі 
мо гуць аб ме жа ваць зняц це срод каў 
з дзей ных ва лют ных укла даў, а так-
са ма вы да ваць ва лют ныя ўкла ды ў 
руб лях з-за не да хо пу ва лю ты. Іло-
на Ляд ніц кая ўпэў не на, што та кія 
раз ва жан ні клі ен таў зу сім бес пад-
стаў ныя. Дзе ян не Дэ крэ та №7 не 
рас паў сюдж ва ец ца на да га во ры, 
за клю ча ныя да 12 ліс та па да 2015 го-
да. Бан кі аба вя за ны вы кон ваць свае 
аба вя за цель ствы ў тэр мі ны і ў аб'-
ёмах, пра ду гле джа ных да га во ра мі, 
а так са ма ў той ва лю це, у якой раз-
ме шча ны ў бан ку гра шо выя срод кі. 
Гэ та па тра ба ван не за ка на даў ства. 
«Ха чу пад крэс ліць, што на сён няш ні 
дзень праб лем ня ма з вы ка нан нем 
бан ка мі сва іх аба вя за цель стваў па 
да га во рах. Ня ма ні вод на га зва ро ту 
ад фі зіч ных асоб з гэ тай на го ды», — 
пад крэс лі ла прад стаў нік Нац бан ка. 
Спе цы я ліс ты ка мер цый ных бан каў 
да да лі, што, згод на з дзей ным за-
ка на даў ствам, яны аба вя за ны вяр-
нуць уклад у той ва лю це, якую ўнёс 
уклад чык, і ў вы зна ча ныя да га во рам 
тэр мі ны. Тут ня ма ні ма раль ных, ні 
пра ва вых пад стаў змя ніць ва лю ту 
аба вя за цель стваў пе рад клі ен там. 
Больш за тое, Нац банк ця пер вель мі 
ста ран на ана лі зуе спра ва здач насць 
бан каў і пра цяг не ўваж лі ва са чыць 
за сі ту а цы яй з аб слу гоў ван нем ва-
лют ных па сі ваў.

БАН КІ АБЯ ЦА ЮЦЬ 
ПРЫ СЛУ ХОЎ ВАЦ ЦА 

І ЎЛІЧ ВАЦЬ АБ СТА ВІ НЫ 
КЛІ ЕН ТАЎ ІН ДЫ ВІ ДУ АЛЬ НА

Нор мы Дэ крэ та №7 вы зна ча юць, 
што ў вы ключ ных вы пад ках вяр нуць 
без ад зыў ны ўклад бу дзе маг чы ма. 
Хто і як бу дзе вы зна чаць гэ тыя вы-
пад кі? Іло на Ляд ніц кая лі чыць, што 
бан кі бу дуць са ма стой на вы зна чаць 
вы ключ насць вы пад ку. Пры пры няц-
ці та ко га ра шэн ня ўста но ва мі бу дзе 
пры мя няц ца ін ды ві ду аль ны па ды ход 
да кан крэт на га вы пад ку з улі кам сі-
ту а цыі, якая ўзнік ла, і з прад' яў лен-
нем усіх не аб ход ных да ку мен таў.

Сяр гей Шы шоў па ве да міў, што 
«Прі ор банк» так са ма пры трым лі-
ва ец ца па зі цыі, што са цы яль ны ас-
пект тут ады гры вае важ ную ро лю. 
Пры на яў нас ці сур' ёз ных аб ста він, 
звя за ных з ня прос ты мі жыц цё вы мі 
сі ту а цы я мі, «мы га то вы раз гля даць 
пы тан не аб да тэр мі но вым вяр тан ні 
без ад зыў но га ўкла ду». Та кія пы тан-

ні па він ны раз гля дац ца ка ле гі яль на, 
каб аб' ек тыў на па ды сці да сі ту а цыі. 
«Ка лі ча ла век аказ ва ец ца ў скла-
да най сі ту а цыі (праз хва ро бу або з 
ней кай ін шай пры чы ны), мы заў сё ды 
га то выя раз гле дзець зва рот і вы ра-
шыць пы тан не ў са мыя ка рот кія тэр-
мі ны», — па ве да міў спе цы я ліст.

На гэ ты конт Анд рэй Жыш ке віч 
удак лад ніў па зі цыю фі нан сіс таў на-
конт бан каў скай спад чы ны. Пры пе-
ра хо дзе ўкла ду ў раз рад спад чы ны 
гэ ты фак тар не бу дзе аў та ма тыч на 
з'яў ляц ца пад ста вай да тэр мі но ва га 
вяр тан ня без ад зыў но га ўкла ду. І ў 
гэ тым вы пад ку ўклад па-ра ней ша му 
бу дзе без ад зыў ным, на ват ка лі ён 
пе рай шоў да спад чын ні каў. Больш 
ла гіч ным вы гля дае зва рот з на го-
ды зняц ця без ад зыў но га ўкла ду ў 
вы пад ку цяж кіх жыц цё вых сі ту а цый. 
У МТБан ку бу дзе ство ра на ка мі сія 
(на ўзроў ні праў лен ня бан ка аль бо 
спе цы яль на сфар мі ра ва ная), якая 
зой мец ца раз гля дам па доб ных зва-
ро таў.

ДАК ЛАД НА ПРА ПА ДА ТКІ
Да во лі шмат пы тан няў бы ло 

ўзня та па тэ ме бу ду ча га спаг нан-
ня па да ход на га па да тку. На мес нік 
на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня 
па дат ка аб кла дан ня фі зіч ных асоб 
Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо рах 
Бе ла ру сі Іры на КРЫ ВА РУ ШЧАН-
КА ад зна чы ла, што аб кла дац ца 
па дат кам бу дзе толь кі да ход у вы-
гля дзе пра цэн таў па ўкла дзе. Су ма 
са мо га ўкла ду, гэ та зна чыць гро шай, 
якія ча ла век раз мес ціць на дэ па зі-
це, па дат кам не аб кла да ец ца. Каб 
не бы ло не па ра зу мен няў, яна яшчэ 
раз спы ні ла ся на тых вы пад ках, ка лі 
пра цэнт па ўкла дзе не бу дзе аб кла-
дац ца па дат кам.

Пер шы — ка лі да га вор бан каў ска-
га ўкла ду за клю ча ны да 12 ліс та па да 
бя гу ча га го да. Не за леж на ад тэр мі ну 
раз мя шчэн ня гра шо вых срод каў ва 
ўкла дзе аль бо пры іх да тэр мі но вым 
зняц ці пра цэн ты, на лі ча ныя ўклад-
чы ку па та кім да га во ры, па дат кам 
не аб кла да юц ца. Дру гі — ка лі да-
га вор за клю ча ны 12 ліс та па да бя-
гу ча га го да і паз ней, але пра цэн ты 
вы пла ча ныя да 1 кра са ві ка 2016 го-
да. На прык лад: ка лі ча ла век сён ня 
за клю чае да га вор бан каў ска га ўкла-
ду на тэр мін 3 ме ся цы (да са ка ві ка 
2016-га), та ды пра цэн ты па та кім 
да га во ры бу дуць вы зва ляц ца ад па-
да тку, бо іх апла та па та кім укла дзе 
бу дзе ажыц цяў ляц ца да 1 кра са ві ка 
2016 го да.

Трэ ці вы па дак — ка лі да га вор за-
клю ча ны пас ля 12 ліс та па да 2015 
го да і пра цэн ты па ўкла дзе на ліч ва-
юц ца ў па ме ры, які не пе ра вы шае 
пра цэнт па ўкла дзе да за па тра ба ван-
ня. Стаў ка па ўкла дзе да за па тра ба-

ван ня вы зна ча ец ца кож ным бан кам 
са ма стой на. Бан кам рэ ка мен да ва на 
не пе ра вы шаць мак сі маль ны па мер 
пра цэнт ных ста вак па ўкла дах да за-
па тра ба ван ня ў бе ла рус кіх руб лях — 
3% га да вых, у за меж най ва лю це — 
0,2% га да вых. І апош ні, але са мы 
важ ны вы па дак — ка лі гра шо выя 
срод кі бу дуць раз мя шчац ца ў доў га-
тэр мі но выя ўкла ды і фак тыч на зна-
хо дзіц ца на бан каў скім ра хун ку не 
менш за 1 год у бе ла рус кіх руб лях і 
не менш за 2 га ды ў за меж най ва лю-
це. У гэтых вы пад ках, не за леж на ад 
па ме ру пра цэн таў па та кіх укла дах, 
па да так не бу дзе ўтрым лі вац ца. Ва 
ўсіх ас тат ніх вы пад ках бу дзе ажыц-
цяў ляц ца ўтры ман не па да ход на га 
па да тку па стаў цы 13%.

АШЧАД НЫЯ КАРТ КІ 
ТРАНС ФАР МУ ЮЦ ЦА 

Ў РАЗ ЛІ КО ВЫЯ
Што ча кае ўла даль ні каў так зва-

ных ашчад ных кар так, тэр мін дзе ян-
ня якіх у асноў ным скла дае больш за 
год (га вор ка ідзе пра карт кі ў бе ла-
рус кіх руб лях)? Ці бу дуць аб кла дац-
ца па дат кам пра цэн ты з гро шай, якія 
пра ля жа лі на та кім укла дзе больш 
за год? Іло на Ляд ніц кая лі чыць, што 
на да га во ры, за клю ча ныя сё ле та да 
12 ліс та па да, нор мы дэ крэ та не рас-
паў сюдж ва юц ца. Бан каў скія пла цеж-
ныя карт кі — гэ та ін стру мент до сту пу 
да бан каў ска га ра хун ку. Бан каў ская 
карт ка, у тым лі ку так зва ная ашчад-
ная, мо жа быць вы пу шча на да ра-
хун ку па ўлі ку бан каў ска га ўкла ду 
(дэ па зі ту) аль бо да бя гу ча га (раз-
лі ко ва га) ра хун ку. Ця пер бан ка мі 
змя ня ец ца лі ней ка дэ па зіт ных пра-
дук таў з улі кам норм Дэ крэ та №7. 
Па бя гу чых (раз лі ко вых) ра хун ках, 
у тым лі ку тых, до ступ да якіх за бяс-
печ ва ец ца бан каў скі мі пла цеж ны мі 
карт ка мі, умо вы бу дуць пе ра гля дац-
ца і пра цэнт ныя стаў кі зні зяц ца да 
ўзроў ню ста вак па бан каў скіх укла-
дах да за па тра ба ван ня. Ад нак бан-
ка мі, вя до ма, бу дуць пра па на ва ныя 
клі ен там ін шыя ашчад ныя пра дук ты, 
у тым лі ку карт ка выя, на асно ве тэр-
мі но вых укла даў. У гэ тым вы пад ку 
па дат ка аб кла дан не бу дзе за ле жаць 
ад умоў да га во ра бан каў ска га ўкла-
ду і фак тыч на га тэр мі ну раз мя шчэн-
ня гра шо вых срод каў.

Стар шы ня праў лен ня МТБан ка 
Анд рэй Жыт ке віч лі чыць, што ўсе 
бан кі бу дуць кі ра вац ца рэ ка мен да-
цы я мі, якія па сту па юць з бо ку На цы-
я наль на га бан ка. Са праў ды, так зва-
ныя ашчад ныя карт кі бу дуць транс-
фар ма вац ца ў карт кі раз лі ко выя. 

Ка мер цый ныя бан кі за раз рых ту юць 
вы пуск раз лі ко вай карт кі, за сна ва най 
не на ма ты ва цыі па вы ша ных пра цэн-
таў, ла гіч ных для тэр мі но вых укла даў, 
а ма ты ву юць без на яў ныя раз лі кі з ад-
па вед ны мі бо ну са мі, якія за ха ва юц ца 
ў рам ках ашчад ных кар так. З пунк ту 
гле джан ня пра да стаў лен ня клі ен там 
маг чы мас ці атрым лі ваць і пра цэн ты, 
ка лі яны здоль ныя фік са ваць тэр мін 
раз мя шчэн ня больш як ме сяц, то 
тут бан кі бу дуць пра па ноў ваць раз-
на стай ныя дыс тан цый ныя фор мы 
кі ра ван ня ас тат кам на карт ка вым 
ра хун ку да за па тра ба ван ня з тым, 
каб ча ла век мог апе ра тыў на, не пры-
хо дзя чы ў банк, пе ра но сіць пэў ныя 
су мы на дэ па зіт ныя рэшт кі. Ду маю, 
бан кі да дуць па шы ра ны функ цы я-
нал ін тэр нэт-бан кін гу, які і да зво ліць 
клі ен там з ашчад най карт кі, па якой 
стаў ка бу дзе па ні жац ца, апе ра тыў-
на пе ра раз мяр коў ваць пэў ныя част кі 
на ашчад ныя ра хун кі ўжо ў вы гля дзе 
дэ па зі таў.

А ДА ХОД НАСЦЬ 
ПА ПЕН СІЙ НЫХ — 

ЗНІ ЗІЦ ЦА
Ка лі пен сія пры хо дзіць на пен сій-

ную карт ку, ці трэ ба бу дзе пла ціць 
па да так? З бо ку пен сі я не раў та кіх 
пы тан няў са праў ды шмат.

Прад стаў ні ца Нац бан ка на гэ-
ты конт ад зна чы ла, што атры ман-
не пен сій най карт кі пра ду гледж вае 
ад крыц цё бя гу ча га бан каў ска га 
ра хун ку з вы пус кам пер са наль най 
бан каў скай карт кі і, ка лі гэ та пра-
ду гле джа на да га во рам, — апла ту 
бан кам пра цэн таў за ка ры стан не 
гра шо вы мі срод ка мі, якія зна хо дзяц-
ца на гэ тым ра хун ку. Пры гэ тым на 
да га во ры, якія за клю ча ны да 12 ліс-
та па да бягучага го да, дзе ян не сё ма-
га дэ крэ та не рас паў сюдж ва ец ца, і, 
ад па вед на, па да ход ны па да так з да-
хо даў у вы гля дзе пра цэн таў па пен-
сій ных ра хун ках, ад кры тых па гэ тых 
да га во рах, утрым лі вац ца не бу дзе. 
Што бу дзе да лей? Як ад зна ча ла ся, 
бан кі сён ня змя ня юць свае дэ па зіт-
ныя пра дук ты, і пра цэнт ныя стаў кі 
па бя гу чых ра хун ках, у тым лі ку пен-
сій ных, па сту по ва бу дуць вы зна ча-
ны на ўзроў ні ста вак па ўкла дах да 
за па тра ба ван ня (гэ та зна чыць 3% у 
бе ла рус кіх руб лях і 0,2% — у за меж-
най ва лю це). Ад на ча со ва бан кі пра-
па ну юць дэ па зіт ныя пра дук ты, якія 
да зво ляць пен сі я не рам ашча джаць 
гро шы без апла ты па дат каў.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

ГА РАН ТЫЯ 
ДОЎ ГА ТЭР МІ НО ВА ГА 

ФІ НАН СА ВАН НЯ

Мі ніс тэр ства ганд лю пра ве ры ла не-
ка то рыя ганд лё выя аб' ек ты ў пе ша-
ход ных пе ра хо дах ста ліч на га мет ра-
па лі тэ на. 

Пра вя ра лі ся, у пры ват нас ці, ганд лё выя 
аб' ек ты, раз ме шча ныя ў пе ра хо дах стан-
цый мет ро «Каст рыч ніц кая», «Ін сты тут 
куль ту ры», «Ака дэ мія на вук» і «Трак тар ны 
за вод». Ва ўсіх аб' ек тах, чыя пра ца бы ла 

пры пы не на, вы яў ле ны фак ты не ад па вед-
нас ці па тра ба ван ням за ка на даў ства і не-
вы ка нан ня (да 78%) асар ты мент ных пе ра-
лі каў та ва раў, про даж та ва раў са скон ча-
ны мі тэр мі на мі пры дат нас ці, не на леж на-
га афарм лен ня або ад сут нас ці цэн ні каў і 
ін шае. Дзей насць аб' ек таў пры пы не на на 
дзе сяць дзён да вы праў лен ня вы яў ле ных 
пра вер кай па ру шэн няў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

У КСУП «Экс пе ры мен таль ная ба за 

«Пен чын» Бу да-Ка ша лёў ска га ра ё на 

ад кры ла ся но вая ма лоч на та вар ная 

фер ма на 600 га лоў. Яна ста ла 

18-м аб' ек там ма лоч най га лі ны, 

пры ня тым у экс плу а та цыю з па чат ку 

го да на Го мель шчы не. Яшчэ ча ты ры 

ана ла гіч ныя бу доў лі зна хо дзяц ца 

ў ста дыі за вяр шэн ня.

На но вай ма лоч на та вар най фер ме, якая 
зна хо дзіц ца ў вёс цы Пен чын, пла ну ец ца 
вы раб ляць да 5,5 ты ся чы тон ма ла ка ў год. 
Асноў ныя тэх на ла гіч ныя пра цэ сы тут — пад 
кант ро лем кам п'ю та ра. Увод да зво ліць іс тот-
на па леп шыць тэх на ло гію вы твор час ці ма-
ла ка і якасць пра дук цыі. У но вы аб' ект АПК 
бы ло ўкла дзе на Br104,2 млрд іль гот на га крэ-
ды ту Бан ка раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ПРА ВЕ РЫ ЛІ ГАН ДАЛЬ У ПЕ РА ХО ДАХ

КА РО ВА МІ КІ РУЕ КАМ П'Ю ТАР

Са срод каў дзяр жаў на га са-
цы яль на га стра ха ван ня на змян-
шэн не кош ту ад ной пу цёў кі ў 
азда раў лен чыя і спар тыў на-азда-
раў лен чыя лет ні кі з круг ла су тач-
ным зна хо джан нем пра ду гле джа на 
1 млн 400 тыс. руб лёў, з дзён ным 
зна хо джан нем — 580 ты сяч. На не 
менш як дзе вяць дзён круг ла су-
тач на га на вед ван ня про філь ных 
азда раў лен чых лет ні каў вы дат коў-
ва ец ца 600 тыс., у ла ге ры пра цы і 
ад па чын ку з дзён ным зна хо джан-
нем — 650 ты сяч.

Ле там гэ та га го да ў Бе ла ру сі 
пра ца ва ла 6180 азда раў лен чых 
лет ні каў: 1553 уста но вы з круг ла-

су тач ным зна хо джан нем дзя цей 
(у тым лі ку 152 ста цы я нар ныя), 
4627 — з дзён ным зна хо джан нем. 
На вед валь ні кі 995 ла ге раў пра цы і 
ад па чын ку — пад лет кі ва ўзрос це 
ад 14 да 18 год — не толь кі ўма ца-
ва лі зда роўе і ад па чы лі, а і па пра-
ца ва лі. У ла ге рах роз ных ты паў 
ад па чы ла на 5% больш дзя цей, 
чым пла на ва ла ся. 

Азда раў лен не школь ні каў тра-
ды цый на пра во дзіц ца так са ма 
на асен ніх, зі мо вых і вяс но вых 
канікулах у ла ге рах з дзён ным зна-
хо джан нем і про філь ных ла ге рах.

Ірына СІДАРОК

�

Дзі ця чы ад па чы накДзі ця чы ад па чы нак  ��

КРУГ ЛА СУ ТАЧ НАЕ АЗДА РАЎ ЛЕН НЕ
Пу цёў кі ў дзі ця чыя ла ге ры па тан не юць на 11%

Больш як 361 ты ся ча 
дзя цей ад па чы лі 
і азда ра ві лі ся сё ле та 
ў лет ні ках, на што 
дзяр жа вай вы дат ка ва на 
звыш 300 млрд руб лёў. 
У на ступ ным го дзе 
па ме ры дзяр жаў на га 
фі нан са ван ня 
пла ну ец ца па вя лі чыць 
у ме жах 11%, 
па ве да міў ды рэк тар 
Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па азда раў лен ні 
і са на тор на-ку рорт ным 
ля чэн ні на сель ніц тва 
Ге надзь БАЛ БА ТОЎ СКІ.

ФактФакт  ��


